

В. В. Шаповалов, д-р фарм. наук, В. А. Шаповалова, д-р фарм. наук, проф., зав. каф. фармацевтичного права ИПКСФ, Д. А. Агапов
 Главное управление здравоохранения Харьковской областной государственной администрации, Институт повышения квалификации специалистов фармации (г. Харьков)

СУДЕБНАЯ ФАРМАЦИЯ: ИЗУЧЕНИЕ ПРОБЛЕМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ ЧЕРЕЗ СЕТЬ ИНТЕРНЕТ

В данной статье с позиции судебной фармации изучена проблема распространения через Интернет психоактивных веществ (ПАВ), представляющих опасность для здоровья молодого поколения. Приведены типичные примеры из судебно-фармацевтической практики по использованию сети Интернет для нелегального распространения ПАВ различных классификационно-правовых групп.

Ключевые слова: судебная фармация, психоактивные вещества, Интернет, распространение. *****

По данным Организации Объединенных Наций (ООН) более 110 млн. человек в мире по меньшей мере 1 раз в месяц употребляют психоактивные вещества (ПАВ), а более 25 млн. являются наркозависимыми. Злоупотребление ПАВ приводит к потере заработка, огромным затратам на медицинское обслуживание, разбитым семьям и вырождению общин. В частности, употребление ПАВ путем инъекций ведет к стремительному распространению ВИЧ/СПИДа, гепатита и других социально опасных инфекционных заболеваний во многих странах мира [2]. Необходимо отметить, что с 1998 г. по 2008 г. согласно данным, представленным в новом докладе Глобальной комиссии ООН по оценке борьбы с распространением наркотиков, употребление опиумосодержащих средств в мире возросло на 35,0 %, кокаина — на 27,0 %, марихуаны — на 8,5 % [4]. Кроме того, существует прямая связь между незаконным оборотом ПАВ и ростом преступности и насилия. Наркокартели подрывают государственную власть и коррумпируют законный бизнес. Доходы от незаконного оборота ПАВ идут на финансирование некоторых наиболее кровопролитных конфликтов. Установлено, что организованная наркопреступность активно использует новые технологии, в том числе и сеть Интернет с целью распространения ПАВ, а также привлечения новых потребителей ПАВ, особенно среди молодёжи. В последнее время наркоторговцы стали «расчетливее» и «хитрее»: товар отправляют по почте, деньги получают через электронные платежные системы, не встречаясь с потребителями лично, в результате чего их стало труднее отследить правоохранными органами.

Поэтому целью исследования стало изучение проблемы распространения ПАВ с помощью сети Интернет.

По результатам исследования установлено, что использование сети Интернет играет немаловажную роль в распространении ПАВ среди населения. Одной из угроз, исходящей от Интернета и способствующей распространению ПАВ, является информация. Как пишут создатели сайта Saferunet.ru, давно прошли те времена, когда информация о ПАВ добывалась детьми и подростками на улице. Человек может наткнуться на чью-то

запись в блоге, где автор подробно описывает, как ему было хорошо и весело после принятия определенного вещества, что он не ощутил никаких неприятных последствий и считает прием наркотиков совершенно безопасным. Также пользователь может увидеть позитивный комментарий на форуме от человека, регулярно принимающего ПАВ и якобы не ощущающего никаких плохих последствий. Столкновение с таким контентом может создать иллюзию безопасности по отношению к ПАВ. Иногда юзер, особенно если он подросток, склонен верить случайной информации, вызывающей доверие благодаря своей непринужденности. Например, зайдя на страничку Вконтакте (<http://vk.com/club21518330>), можно найти значительное количество объявлений по продаже якобы не запрещенных курительных смесей и порошков.

Ещё одной проблемой, способствующей незаконной популяризации ПАВ, является наличие в Интернете множества сведений о том, какие легальные лекарственные препараты в определенных условиях могут привести к наркотическому опьянению. Есть ресурсы, где выложены рецепты, как с помощью безрецептурных лекарственных средств, продающихся в любой аптеке, сделать настоящий наркотик [1]. Поэтому особое внимание необходимо уделять противодействию распространению ПАВ через Интернет среди населения, в частности среди молодого населения Украины, которое массово использует его ресурсы.

Президент Украины Виктор Янукович дал поручение Уполномоченному Президента по правам ребенка Ю. Павленко создать межведомственную рабочую группу для выработки национальной системы контроля защиты детей от информации на телевидении, радио и в Интернете, наносящей вред здоровью и развитию ребенка. «По мнению Главы государства, наши дети нуждаются в гарантии безопасности своей жизни и развития. Необходимо защитить ребенка от вредной информации на телевидении, радио, в Интернете — содержащей сцены насилия, дискриминации, незаконных действий, ужасов и эротики, пропагандирующей употребление алкоголя, табака, наркотиков», — подчеркнул Уполномоченный Президента Украины по правам ребенка [5].

На сегодняшний день в Украине ведётся работа по предотвращению распространения наркотических средств. Так, правоохранными органами за 10 месяцев 2011 г. только в г. Киеве из незаконного оборота изъято более 378 кг ПАВ различных классификационно-правовых групп, из которых 129 кг марихуаны, 20,7 л опия, 14,5 кг амфетамина и «Экстази», 6,8 кг маковой соломки, 0,8 кг кокаина, 0,2 кг героина и 225,9 кг смеси для курения с содержанием наркотических и психотропных веществ (рис. 1). Кроме того, выявлено 42 преступления, связанные с распространением ПАВ с использованием